

Právní úprava bezpečnosti lyžování

Abstrakt

Práce poskytuje vhled do italského a českého lyžařského práva s akcentem na bezpečnost lyžařských areálů a provozování zimních sportů na sněhu, zejména v jejich rekreační formě. Studie ve své první části přehledně mapuje evoluci italské právní úpravy bezpečnosti zimních sportů s důrazem na sport lyžařský od 60. let minulého století až po současnost. Mimořádná pozornost je věnována aktuální právní úpravě po její rozsáhlé novelizaci (D.Lgs. 40/2021), přinášející významné změny, účinné od 1. 1. 2022. Studie se rovněž věnuje rozhodovací praxi italských soudů, uvádí recentní doktrinní náhledy, nastiňuje možná východiska a možnosti harmonizace lyžařského práva v zemích EU. První kapitola této části se věnuje historii italské zvláštní právní úpravy, mapuje její vývoj až po dosavadní úpravu, platnou do konce roku 2021. K tomu logicky popisuje i relevantní, aktuálně platnou obecnou úpravu. Součástí je i popis vzniku Pravidel FIS, jakožto celosvětově uznávaného kodexu chování lyžaře, jež byl vytvořen právě v Itálii, což podtrhuje význam této lyžařské země v mezinárodním kontextu. Druhá kapitola se pak věnuje nové zvláštní úpravě bezpečnosti zimních sportů (D.Lgs. 40/2021), kterou podrobně analyzuje a komentuje. Kapitola třetí je věnována přehledu judikatury, kde jsou uváděna a komentována nejvýznamnější soudní rozhodnutí, zejména za poslední dvě dekády. První část uzavírá kapitola čtvrtá na téma "lyžařská odpovědnost", kde jsou shrnuty poznatky z předešlých kapitol. Druhá část práce je rovněž členěna do čtyř kapitol a je věnována českému prostředí, kde zvláštní úprava absentuje, je tedy popsán a analyzován aktuální stav. V první kapitole jsou poskytnuty základní informace k pochopení specifik českého prostředí, historie lyžování a aktuální data. V kapitole druhé je obsažen přehled aktuálního právního rámce. Třetí kapitola je výlučně orientovaná na českou soudní praxi. Druhá část je uzavřena kapitolou čtvrtou, která pojednává o možných perspektivách právní úpravy v českých podmínkách. Výsledky práce jsou určeny nejen zástupcům justičních profesí, od advokátů přes soudce až po soudní znalce, ale i provozovatelům lyžařských areálů a příslušných infrastruktur, zejména lanovek a vleků, lyžařským školám a lyžařským oddílům, jakožto i široké lyžařské veřejnosti, sportovním a profesním institucím a zástupcům horských povolání. Druhá část v její cizojazyčné verzi může posloužit stejnému okruhu adresátů ze zahraničí. V neposlední řadě si jistě zaslouží i pozornost našich zákonodárců, kteří by se měli bezpečností horského prostředí a nastavení nezbytných pravidel vážně zabývat, a to v souladu s veřejným zájmem a celospolečenskou potřebou.

Klíčová slova: bezpečnost lyžování; pravidla chování lyžaře; provozovatel lyžařského areálu; právní úprava